

# El Porvenir Castellano

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. — SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

AÑO II

Soria 1.º de Mayo de 1913.

NÚMERO 38

Anuncios y comunicados según  
tarifa.—Esquelas de funeral.  
Dirección: Ferial, 6.  
Admón. Plaza de Aguirre. 2.

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO  
ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

Precio de suscripción:  
Año, 5 ptas.—Semestre, 2'50  
Extranjero, doble precio.  
Número suelto, cinco céntimos  
Pago anticipado.

## La Asociación de Caridad.

Esta institución benéfica que funciona en nuestra ciudad desde hace año y medio, ha dado los convenientísimos resultados que eran de esperar. Las gentes se van convenciendo de lo que representa y de lo que hace, y tal convencimiento lo tienen hasta personas que la combatían *porque sí*, que es la razón de las sinrazones, ó porque fueron sus iniciadores estos ó los otros, mal local que es la secreción lamentable de envidiejas, pasioncillas y resquemores que adquieren de ese modo carta de naturaleza, y falta en ellos siempre la franqueza, la valentía de afrontar las cosas directamente que es lo que aconsejan la lealtad y el buen sentido.

Unos cuantos hombres de buena voluntad, imponiéndose molestias y haciendo caso omiso de las censuras pasionales, tomaron á su cargo la Asociación de Caridad y han hecho cuanto han podido hacer en pró de las misma. Si hubo ó hay alguna deficiencia, el corregirla no es ya de su acción, sino de los agentes de la autoridad, ó de la falta de medios económicos para subsanarlas.

Los ingresos han sido escasos desde el principio, y si bien la cantidad total obtenida en el primer mes no ha experimentado, salvo muy raras excepciones, otras bajas que las motivadas por ausencias ó fallecimientos de señores suscritores, es lo cierto que con más razón que al comenzar, siguen siendo escasos.

No faltan señores que piden que la Asociación subvenga cumplida-

mente á las necesidades de todos los pobres, y hasta les hablan á éstos de la obligación imperiosa que la Asociación tiene de atenderles, y si por justicia y por razones bien aquilatadas siempre, aquella no puede socorrerles, es posible que se precipiten á decirles con cierta enfática indignación que tal Asociación de Caridad es una engañifa. Pero los señores que así proceden no contribuyen á los gastos de esa institución ni con cinco céntimos. Es gracioso ¿verdad? Ellos siguen el socorrido sistema de dejar al prójimo las cargas, á cambio de censurarle, aunque sea sin conocimiento, si lo hace bien ó mal.

Pues bien; la Asociación de Caridad de Soria distribuye actualmente 167'20 ptas. por semana entre más de cien pobres y sus familias; ¿Que los socorros son escasos en general? Eso lo sabe la Junta Directiva hace mucho tiempo, pero ella tiene que atenerse á sus ingresos que exceden en poco de 600 pesetas. Es cuestión de números, y los individuos que componen esa Junta, después de cumplir su misión, no pueden hacer mas que contribuir como lo demás suscritores con lo que pueden.

Esa Junta ha dicho en todas sus memorias semestrales, y lo ha repetido en todos los tonos, que lo que hacía falta era más dinero. Pero como en hablando de dinero muchas gentes se hacen el sueco, el dinero está todavía por venir.

En estos últimos meses abundan más que nunca las peticiones de limosna. La Junta de la Asociación, previo el informe de las auxiliares que se enteran personalmente de las verdaderas necesidades de los pobres, atiende á las

mas apremiantes, á cuantas puede atender, y siente tanto como el que más el no poder remediarlas todas cumplidamente.

Ya hoy los gastos exceden á los ingresos, y como no hay remanente, se impone la necesidad de aumentar los segundos para evitar el déficit. A este fin la Junta Directiva de la Asociación en unión de las Juntas auxiliares hará pronto visitas personales y domiciliarias á cuantas personas en tienda que pueden contribuir y que no lo hacen, y aun á aquellos que son suscritores y que se considere pueden, si quieren, aumentar la cuota.

Entonces será ocasión de que los censores de baratillo demuestren su esplendor y su generosidad.

Son muchos los que pueden dar para los pobres siquiera un real á mes. La cuota es voluntaria, y no se necesita más que eso, un poco de voluntad para dedicar á los pobres lo que se invierte en cualquier fruslería, y aún en cosas perjudiciales.

Y los que hoy rigen esa benéfica entidad están dispuestos á pedir con tenacidad á todo el mundo para los pobres. Como éstos, aunque discretamente, usarán de la porfía, para sacar un mendrugó.

Después de todo podrán estar tranquilos de su pesadez porque la emplean en una obra buena. Lo esencial es llegar á la suma apetecida para que los pobres estén bien atendidos.

Y en eso de extraer pesetas, no estorba nunca un tirabuzón. Son difíciles de obtener en estos tiempos de egoísmo feroz.

# CORREO MADRILEÑO

De lunes á jueves.

(De nuestro redactor corresponsal)

Madrid 30 de Abril 1913.

A juzgar por los insistentes rumores que circulan entre la gente política, y de los cuales se hacen eco algunos periódicos, cada día se muestra más complicada la cuestión de la presidencia del Congreso.

Algunos liberales no se recatan en decir que sea quien fuere la candidatura del Gobierno para ocupar aquel puesto, ellos apoyarán la del señor Cobian, y otros, en cambio, votarán al Sr. Gasset. Algunos ministros no son partidarios de ninguno de los dos citados señores. La impresión de que el Presidente del Consejo, para evitar escisiones en la mayoría, se decidirá á ocupar la Presidencia de la Cámara popular formando Gobierno el señor García Prieto, vá adquiriendo gran consistencia. Estos son los calendarios más recientes acerca de tan enmarañado asunto. De todas modos muy pronto ha de verse la solución.

El señor Villanueva que llegó ayer á Madrid de regreso de su visita al pantano del Guadalquivir, tiene el propósito de marchar el día 2 de Mayo próximo á Algericas, con el objeto de inspeccionar las obras que se están ejecutando en aquella población.

El incidente ocurrido en Melilla entre una cuadrilla de bandidos rifeños y algunos de nuestros soldados no tiene importancia alguna, según manifestaciones del gobierno, pues se trata de un hecho aislado y la paz impera en toda la región del Rif.

Hoy se celebrará Consejo de Ministros, que según las referencias oficiosas, será dedicado á seguir tratando de los presupuestos de Guerra é Instrucción pública.

Esta noche saldrá para El Ferrol el director de Obras públicas señor Zorito para asistir á la inauguración del servicio del ferrocarril de Betanzos, y el Subdirector Sr. Rendueles saldrá también para Canfranc.

En el acto de la botadura del acorazado Alfonso XIII, representará al ministro de Fomento el Director de Comercio señor D' Angelo.

El martes próximo, á las diez de la mañana, saldrá de la estación del Norte el tren real que ha de conducir á la frontera á S. M. el Rey. Desde allí seguirá en el tren especial, dispuesto por el Presidente de la República francesa, en su viaje oficial á París.

No ha podido celebrarse la conferencia anunciada para ayer entre el Nuncio de S. S. y el Jefe de Gobierno, e por hallarse aquel fuertemente acatarrado y guardar cama. Tan luego co-

mo se restablezca se verificará la entrevista, y en ella se tratará de la combinación episcopal pendiente y del proyecto de Ley de Asociaciones. El Sr. conde de Romanones desea que la combinación de Prelados quede resuelta y se publique antes que el Rey salga para París.

—Muchos amigos y periodistas obsequiarán el próximo domingo con un banquete á D. Baldomero Argente, por su nombramiento para la Subsecretaría de la Presidencia.

—El día 3 de Mayo llegará á esta Corte S. A. la condesa de París que se alojará en el Palacio Real.

—Se ha inaugurado con mucha solemnidad en Alcalá de Henares la estatua erigida al Cardenal Cisneros.

—La cuestión de Oriente vá tomando mal cariz, pues Austria está dispuesta á proceder con toda energía contra Montenegro hasta conseguir que los soldados de esta nación evacuen la plaza de Escutari. Las últimas noticias de París acusan gran pánico en los centros financieros por la actitud de aquella potencia.

Las fiestas Constantinianas se celebran con gran solemnidad en todos los templos de Madrid.

La fiesta de las flores que tendrá lugar el día tres del próximo Mayo despierta mucho entusiasmo. Algunos de los altares que se instalarán en diferentes puntos, han de llamar poderosamente la atención por su arte y esquisito gusto.

Mañana á las diez celebrarán los obreros madrileños la manifestación anual consabida para conmemorar la fiesta del trabajo. Es de suponer que no ocurrirán desórdenes.

J. Visús y Cajal.

## UNA CARTA

Para satisfacción de los sorianos y para honra del señor Briones, queremos publicar la siguiente carta:

Sr. Director de EL PORVENIR CASTELLANO.

Muy señor mío y distinguido amigo: Al cesar mañana en el cargo de Gobernador Militar, he de merecer se digne aceptar la expresión de mi gratitud por las múltiples inmerecidas atenciones de que por parte de usted he sido objeto, y el sincero ofrecimiento que con el mayor gusto le hago, de mi inutilidad en Zaragoza y donde quiera que en lo sucesivo me pueda encontrar, rogándole á la vez haga extensivas estas mismas manifestaciones y ofrecimientos en las líneas del ilustrado periódico de su digna dirección, á los cultísimos y hospitalarios habitantes de esta simpática ciudad y provincia bien á pesar mío me verá en breve en la sensible precisión de abandonar.

Anticipándole por todo infinitas gracias, se repite una vez más á su incondicional disposición su afmo. amigo y S. S. q. cariñosamente l. e. s. m., Mariano BRIONES.

Pocas atenciones hemos podido guardar por nuestra parte, porque no las ha necesitado, al digno y caballeroso gobernador militar Sr. Briones, y ellas no demandan reconocimiento ni gratitud, porque se las merecía todas el pundonoroso militar.

Nosotros estimamos en mucho sus cariñosos ofrecimientos y puede constarle que aquí quedamos á sus órdenes, pero no sin expresar el sentimiento que nos produce su marcha.

El Sr. Briones se había conquistado el respeto y la consideración de todos, por su carácter y por su bondad. Puede tener la seguridad de que al cesar en su importante destino le acompaña la simpatía de los sorianos y con ella se trasladará á Zaragoza en cuya capital le deseamos todo género de prosperidades en unión de su distinguida familia.

## Telegrama importante

El activo y celoso director del ferrocarril Torralba-Soria, don Joaquín Iglesias, que se encuentra en Madrid, ha dirigido al subdirector Sr. Smet el siguiente despacho:

Queda presentado nuestro proyecto siendo único. Comunicarlo autoridades, Prensa y amigos.—Iglesias.

El proyecto se refiere á la prolongación de nuestro ferrocarril hasta Castejón.

Las sociedades de obreros federados de esta ciudad han hecho circular el siguiente escrito en el día de hoy.

«A los trabajadores y al pueblo.

Los días en que la internacional obrera acordó dedicar uno para solemnizar la fiesta del trabajo, la burguesía y sus gobiernos los consideraron como anuncios precursores de siniestros acontecimientos que en años sucesivos habrían de desarrollarse el 1.º de Mayo.

Las organizaciones obreras por una parte, y los obreros en general, por otra, van desvaneciéndose con su conducta error tan lamentable, y con tenaz constancia lograr convertir ese día, al parecer tenebroso para la humanidad, en fecha inicial de vindicaciones futuras para los trabajadores del mundo y además en día de paz y fraternidad para la humanidad misma.

De esa paz y fraternidad hemos de participar los obreros sorianos. Al engrandecimiento de esa fecha estamos obligados á contribuir todos los que recibimos salario por nuestro trabajo.

El Comité de la Federación de obreros de Soria; Sociedades de Zapateros y similares y la de Dependientes de Comercio de esta capital, de común acuerdo, invitan á todos los obreros en general para que el día 1.º de Mayo paralicen sus faenas y con su presencia honren los actos organizados por dichas Sociedades, que son los siguientes:

A las seis de la mañana, la música «Lira Numantina» acudirá á la estación á esperar á un propagandista de Madrid.

A las tres de la tarde se celebrará una manifestación obrera en la plaza Mayor dirigiéndose seguidamente á la casa de la Sociedad de Obreros donde tendrá lugar el mitin de propaganda societaria.

La banda «Lira Numantina» y la masa coral obrera amenizarán la manifestación.

Ruego.—Las Sociedades Obreras Sorianas quedarán agradecidas á los jefes de Comercio é Industria si durante la celebración de los mencionados actos permaneciesen cerrados los establecimientos.—La Comisión.»

Cuando cerramos la edición de este número se prepara la manifestación en la plaza de la constitución.